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Sériově – paralelní 
neboli smíšené zapojení 

rezistorů 

Kirchhoffovy zákony 
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Příklad 

Urči úbytek elektrického napětí na jednotlivých 
spotřebičích a proudy jimi protékající. Napětí 
elektrického zdroje je 15V. 
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 Dáno: 

 R1 = 0,2 kΩ 

 R2 = 0,4 kΩ 

 R3 = 0,3 kΩ 

 R4 = 300  Ω 

 R5 = 300  Ω 

 UZ = 15 V 

= 200 Ω 

= 400 Ω 

= 300 Ω 

 Neznámé veličiny: 

 I1, I2, I3, I4, I5 = ? [A] 

 U1, U2, U3, U4, U5 = ? [V] 
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Schéma zapojení 
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R1 R2 

R3 

R4 R5 

UC = 15 V 
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Schéma zapojení - jinak 
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R1 R2 

R3 

R4 R5 



Postup výpočtu 
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1. Celkový odpor zapojení 
 Vypočítáme CELKOVÝ ODPOR obvodu postupným zjednodušováním 

obvodu, až dostaneme výsledný celkový odpor obvodu. 

 Odpory zapojené za Sebou (do série) počítáme pomocí vztahu: 

R12..N = R1 + R2 + ... + RN 

 Při sériovém zapojení je stejný proud všemi součástkami a na každé 
součástce je napětí různé velikosti 

I12..N = I1 = I2 = ... = IN 

 Odpory zapojené POD sebou (paralelně) počítáme pomocí vztahu: 

 

 

 Při paralelním zapojení je stejné napětí na všech součástkách a 
každou součástkou teče proud různé velikosti 

U12..N = U1 = U2 = ... = UN 
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1 

R123…N 

1 
R1 

1 
R2 

1 
R3 

1 
RN 

= + + + … + 
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1. Celkový odpor zapojení 
 Po každém výpočtu odporu si nakreslíme náhradní schéma 

zapojení a vyznačíme napětí a proudy v obvodu, až poté 
můžeme pokračovat v dalším zjednodušování 

 Pokračujeme až nakreslíme pouze jeden odpor - celkový 
odpor obvodu 
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R1 R2 R3 RN 

R1 

R2 

R3 

RN 

R123…N 
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2. Celkový proud v obvodu 

 Vypočítáme CELKOVÝ PROUD obvodu 
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3. Dílčí napětí a proudy v obvodu 

 Napíšeme si ke každému zjednodušenému zapojení 

rovnici, co je pro dané zapojení stejné (proud, napětí) 

 sériové zapojení – stejné napětí na součástkách 

 paralelní zapojení – stejný proud na součástkách 
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Důležitá 
poznámka 

!!! 
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Co je sériově? 
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R1 R2 R3 

R4 R5 

Toto je sériově 
R1- R2 

Toto je také sériově 
R4- R5 

Toto NENÍ sériově!!! 
mezi R2 a R3 je uzel 



12 

Co je paralelně? 

12 

R1 R2 

R3 

R5 R6 

R4 

Toto je paralelně 
R3 R4 

Toto už by bylo 
paralelně 

R1  R3 R4 

Toto NENÍ čistě 
paralelně!!! 

zavazí R1 nebo R2 

Toto také NENÍ čistě 
paralelně!!! 

zavazí R5 nebo R6 

R2 



Výpočet příkladu 
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Nazpět k výpočtu  
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R1 R2 

R3 

R4 R5 

R12 

R45 

Tyto rezistory jsou do  
série (R1- R2). 
Nahradíme je 
jedním, který 

pojmenujeme R12 

Tyto rezistory jsou 
také do  série 

(R4- R5). 
Nahradíme je 
jedním, který 

pojmenujeme R45 
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Sériové zapojení odporů 

 Odpory zapojené sériově počítáme pomocí vztahu 
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R12 = R1 + R2  

R1 R2 

R12 

 Po výpočtu odporu si nakreslíme náhradní schéma zapojení 

 nakreslíme pouze jeden odpor – odpor R12 

R12 

R12 = 200 Ω + 400 Ω = 600 Ω  
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A řešíme příklad dál 
 Po každém výpočtu odporu si nakreslíme náhradní schéma 

zapojení a vyznačíme napětí a proudy v obvodu 

 až poté můžeme pokračovat v dalším zjednodušování 

 Pokračujeme až nakreslíme pouze jeden odpor - celkový 
odpor obvodu 
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R1 R2 

R3 

R4 R5 

R12 

I12 

I3 

I4 I5 U4 U5 

U12 U1 U2 

U3 R45 
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Sériové zapojení odporů 

 Odpory zapojené sériově počítáme pomocí vztahu 
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R45 = R4 + R5  

R4 R5 

R45 

 Po výpočtu odporu si nakreslíme náhradní schéma zapojení 

 nakreslíme pouze jeden odpor – odpor R45 

R45 

R45 = 300 Ω + 300 Ω = 600 Ω  
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Náhradní schéma 
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R3 

R4 R5 

R12 

R12345 

R45 

I12345= IC 

I12 

I3 U3 

U12 

U45 

UZ = UC = U12345 

I12 
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Paralelní 
zapojení 
odporů 
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 Odpory zapojené paralelně 
počítáme pomocí vztahu 

             =      +      +         
1 

R12345 

1 
R12 

1 
R3 

1 
R45 

R12345 

R3 

R12 

R45 

       =                +                +                =  
1 

R12345 

1 
600 Ω 

1 
300 Ω 

1 
600 Ω 

4 
600 Ω 

            =         = 

1 
R12345 

1 
150 Ω 

1 
150 

S R12345 = RC = 150 Ω 
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2. Celkový proud 
 Vypočítali jsme velikost výsledního odporu RC, takže 

můžeme vypočítat celkový proud 

 viz. postup – bod 2 

20 

R12345 

UZ = UC = U12345 

IZ = IC = I12345 

UC 

IC . R12345 

IC = UC / R12345 

IC = 15 V / 150 Ω 

IC = 0,1 A = 100 mA 
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3. Dílčí napětí a proudy v obvodu 
 Napíšeme si ke každému vztahu pomocí něhož jsme počítali odpory, 

rovnici co je pro dané zapojení stejné 

 sériové zapojení – stejné napětí na součástkách 

 paralelní zapojení – stejný proud na součástkách 

 Nejprve jsme počítali odpor R12 , jako druhý jsme počítali hodnotu 
odporu R45 

 obě zapojení jsou sériové (R1- R2), (R4- R5) tzn. na rezistorech je stejný 
proud 
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R12 = R1 + R2  

R45 = R4 + R5  

I12 = I1 = I2  

I45 = I4 = I5  
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3. Dílčí napětí a proudy v obvodu 
 jako poslední jsme počítali celkový odpor zapojení RC (R12345) 

 jedná se o paralelní zapojení (R12R3 R45) tzn. na rezistorech je 
stejné napětí  
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             =      +      +         
1 

R12345 

1 
R12 

1 
R3 

1 
R45 

U12345 = U12 = U3 = U45 
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3. Dílčí napětí a proudy v obvodu 
 Takže jsme si zapsali 3 rovnice 
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U12345 = U12 = U3 = U45 

I12 = I1 = I2  

I45 = I4 = I5  

I12345= IC 

R3 

R4 R5 

I45 

I3 U3 

U12 

U45 

UZ = UC = U12345 

I12 

R1 R2 
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R1 R2 

R3 

R4 R5 
R45 

U45 

U3 

U1 U2 

U4 U5 

U12345 = U12 = U3 = U45 

R12 

U12 

3. Dílčí napětí a proudy v obvodu 
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25 

R1 R2 

R3 

R4 R5 
R45 

I45 

I3 

I4 I5 

I1 I2 

I12 = I1 = I2  

R12 

I12 

I45 = I4 = I5  

3. Dílčí napětí a proudy v obvodu 
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3. Dílčí napětí a proudy v obvodu 
 K řádku ve kterém je u veličiny (U nebo I) index se všemi 

čísly ( tzn. se všemi názvy odporů), což je v našem případě 
U12345 = UC, napíšeme číselnou hodnotu (15 V), kterou 
nalezneme buď v zadání, nebo jsme ji vypočítali: 
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U12345 = U12 = U3 = U45 

I12 = I1 = I2  

I45 = I4 = I5  

= 15 V 
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3. Dílčí napětí a proudy v obvodu 

 Proudy k těmto napětím vypočítáme z Ohmova zákona 

 každé U potřebuje k sobě do páru I, a to vše se stejným indexem 
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U12345 = U12 = U3 = U45 = 15 V  

Proud I 
štÍhlá 
žena 

Napětí U 
tlUstý 
muž 
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Rezistory paralelně 
dílčí proudy 
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UC = U12345 = U12 = U3 = U45 = 15 V 

U12 

R12 

 

I12 = 

 

I12 = 15 V / 600 Ω 

I12 = 0,025 A 

 

15 V 

 

I12 = U12 / R12 

 

UC 

 

R3 

R45 

U45 

U3 

R12 

U12 

             =      +      +         
1 

R12345 

1 
R12 

1 
R3 

1 
R45 

R12345 = RC = 150 Ω 
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UC = U12345 = U12 = U3 = U45 = 15 V 

Rezistory paralelně 
dílčí proudy 
 Proudy na rezistorech 

vypočítáme z Ohmova 
zákona 

 víme, že je na všech odporech 
stejné napětí 
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U3 

R3 

 

I3 = 

 

I3 = 15 V / 300 Ω 

I3 = 0,005 A 

  
 

15 V 

 

I3 = U3 / R3 

 

UC 

 

R3 

R45 

U45 

U3 

R12 

U12 
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UC = U12345 = U12 = U3 = U45 = 15 V 

Rezistory paralelně 
dílčí proudy 
 Proudy na rezistorech 

vypočítáme z Ohmova 
zákona 

 víme, že je na všech odporech 
stejné napětí 
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U45 

R45 

 

I45 = 

 

I45 = 15 V / 600 Ω 

I45 = 0,025 A 

  
 

15 V 

 

I45 = U45 / R45 

 

UC 

 

R3 

R45 

U45 

U3 

R12 

U12 
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I12 = I1 = I2 = 0,025A 

Rezistory v Sérii – dílčí napětí 

 Hodnotu proudu I12 jsme již počítali, tak ji napíšeme na 
konec řádku (I12  = 0,025 A) 
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U1 = 0,025 A . 200 Ω 

U1 = 5 V 

0,025 A 

 

I12 = I1 = I2 

U1 = I1 . R1 

 

I12 

 

R1 R2 

R12 R12 = R1 + R2  

R12 = 600 Ω  
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I12 = I1 = I2 = 0,025A 

Rezistory v Sérii – dílčí napětí 
 Napětí na rezistorech 

vypočítáme z Ohmova 
zákona 

 víme, že všemi odpory 
teče stejný proud 
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U2 = 0,025 A . 400 Ω 

U2 = 10 V 

0,025 A 

 

I12 = I1 = I2 

U2 =  I2  . R2 

 

I12 

 

R1 R2 

R12 
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I45 = I4 = I5 = 0,025A 

Rezistory v Sérii – dílčí napětí 

 Hodnotu proudu I45 jsme již počítali, tak ji napíšeme na 
konec řádku (I45  = 0,025 A) 
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U4 = 0,025 A . 300 Ω 

U4 = 7,5 V 

0,025 A 

 

I45 = I4 = I5 

U4 = I4 . R4 

 

I45 

 

R4 R5 

R45 R45 = R4 + R5  

R45 = 600 Ω  
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I45 = I4 = I5 = 0,025A 

Rezistory v Sérii – dílčí napětí 
 Napětí na rezistorech 

vypočítáme z Ohmova 
zákona 

 víme, že všemi odpory 
teče stejný proud 
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U5 = 0,025 A . 300 Ω 

U5 = 7,5 V 

0,025 A 

 

I45 = I4 = I5 

U5 =  I5  . R5 

 

I45 

 

R4 R5 

R45 
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Výsledky 
Napětí Proud 

označení hodnota označení hodnota 

U1 5 V I1 0,025 A 

U2 10 V I2 0,025 A 

U3 15 V I3 0,050 A 

U4 7,5V I4 0,025 A 

U5 7,5V I5 0,025 A 

UZ 15 V IZ 0,1 A 
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